

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Se vende el número del día
en el Centro de suscripción
res de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Año X

Teruel--lunes 5 de Agosto de 1912

Franqueo
concertado

Números atrasados, gratis
a los suscriptores si quedan
en la Administración. A los
no suscriptores a 0'50 ptas.

N.º 2116

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGÍA

Los días laborables de once á un y de cuatro á seis.

Asistencia á partos...Visitas á domicilio

TEMPROADO, -14--P.R.A.L.

"EL MERCANTIL,"

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Pesetas	
En Teruel, al mes	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

(De nuestro servicio especial)

LA SEMANA EN LA BOLSA

La liquidación de Julio, precedida de un pequeño movimiento en los negocios bursátiles durante los primeros días de la semana que acaba de finalizarse ha favorecido tranquilamente, sin grandes apremios.

Pronunciáronse en alza los valores ferroviarios, reflejando el mercado de Barcelona las impresiones transmitidas desde París que tenían por objeto apurar a los bagistas con motivo del descubierto vendedor oreado a fin de mes. No hay noticias cotizables. Según las estadísticas oficiales del ministerio de Hacienda la recaudación del mes de Julio comparada con la de igual período del año anterior, acusa un aumento que se aproxima a un millar de pesetas. Se han desmentido los rumores que habían circulado referentes a los sucesos desagradables en Bilbao. En los círculos financieros se habla de una operación de crédito concertada entre el ministro de Hacienda y el Banco de España sobre la base del oro de Aduanas, pero ha llegado a decirse que el consejo del Banco acuerda conceder al Tesoro un préstamo de 75 millones de pesetas, no parece que haya sido ultimada ninguna operación. El mercado bursátil queda firme, pero, sin animación. Transpórtase las posiciones a fin de Septiembre aprovechándose la facilidad y baratura de los dobles que no han excedido de 17 céntimos. Toda la atención de los especuladores se reconcentra en el corral de los ferrocarriles. En París el Exterior Español ha oscilado entre 93'42 y 93'95 último cambio.

En Madrid el Interior a fin de mes se cotiza a 84'92.

El Costado repite sus cambios publicando la serie F, a 84'82; la E a 84'90, la D, a 85'10; la C, a 85'35; la B, a 85'40 y a 87'25 la A.

Los Amortizables presentan pequeñas diferencias en algunas series: queda el 4 por 100 a 95, y el 5 por 100 anda alrededor de 102'50. Las obligaciones del Tesoro avanzan 25 céntimos hasta 100'60.

El Banco de España pierde un entero cerrando en pequeñas cantidades a 449. El de Castilla sube tres puntos para cerrar a 90. El Hispano Americano pasa de 141'50 a 142, y el Español de Crédito gana dos enteros colocándose en 122. El Río de la Plata queda sostenido a 481. Los Tabacos mejoran cuatro puntos negociándose en partida a 287, y en cantidades pequeñas a 288.

Los ferrocarriles siguen sosteniendo el empuje alcista, justificado bajo la influencia de París, por los excesos de la recaudación: los nortes se pagan a 515'50 y los Alcántares a 486.

Las Azucareras preferentes alternan el cambio de 42'50 y 75, y las ordinarias quedan a 15. Los Francos cierran a 10'58 y las Libras a 26'69.

JOSÉ M. DE ARÉVALO.

CUESTIONES SOCIALES

Las máquinas y el obrero

Se dice con frecuencia que el empleo de las máquinas agrícolas economiza brazos, razón por la cual se achaca al creciente uso de aquellas el malestar que reina entre el proletariado rural.

Y conviene insistir en que tal afirmación es puramente gratuita: los que la hacen tienen un concepto muy equivocado de los términos del problema.

El empleo de las máquinas en agricultura no representa economía de brazos, sino economía de esfuerzo; es decir, que la mecánica ahorra trabajo, sin que por eso ahorre brazos.

Vamos a demostrarlo palpablemente.

Una de las causas de que nuestra producción no dé un resultado tan favorable como fuera de desear, estriba en que no labramos el suelo con la intensidad necesaria, dado que casi todo él se cultiva de secano.

Las labores de fin de verano y principio de otoño son tan necesarias en el cultivo indicado, que sin ellas casi puede asegurarse que no se obtendrá nunca un aumento de producción, porque estas labores son las que preparan la tierra para recibir el beneficio de las lluvias otoñales; son las que verdaderamente mulan; son las que la meteorizan en una proporción infinitamente más grande que la de las labores de fin del otoño.

Casi todas nuestras tierras se labran pocos días antes de la siembra, no están durante algún tiempo expuestas a las influencias del aire, del sol y del agua, antes de recibir los abonos y la semilla, porque el barbecho tal como se ha practicado hasta ahora apenas si tiene influencia sobre el terreno, como no sea a costa de múltiples aradas en el año de barbecha.

Y precisamente el barbecho es

una causa de economía de brazos, contra la que se debe ir, sustituyéndole como ya se hace por la ordenada y científica rotación de cosechas que permite emplear todo el terreno útil, aprovechar sin esquilmarle todo el poder generador del terreno, y emplear más económicamente los abonos minerales y los brazos que las máquinas pudieran dejar inactivos.

Es durante la recolección cuando más falta hacen las máquinas y es también cuando su empleo puede ahorrar algunos brazos; pero en un cultivo intensivo, de rotación, hace falta, al mismo tiempo que se siega y se limpia y se entroja, ir levantando pajas, arando el terreno que quedó sin simiente, preparándole, en fin, para el nuevo abono, para la próxima siembra, para la inmediata campaña.

Estas labores de pleno verano no son posibles mientras no se dispone de gente. En la actualidad, la mayoría de nuestros labradores necesitan todos los brazos para recoger sus cosechas, pues no emplean aún en absoluto las máquinas. Ahora bien, ocupados los hombres en la recolección, es posible que a la vez realicen las labores de alta de pajas, dé vuelta a la tierra para que se meteorice y prepare.

Aún en las barbecheras, las labores de fin de verano no se dan nunca, excepto en cultivo intensivo, como ya decimos por esa razón; porque entonces todos los brazos son pocos para la era, mientras no se emplean las máquinas profusamente.

Pero la labor de verano, sobre todo cuando es profunda y bien hecha, aumenta las resistencias de los sembrados a toda sequía posible, se multiplican los efectos de la meteorización y se obtiene por ende un aumento muy sensible en los productos. Y como el mayor aumento de brazos, de aquí se desprende que la labor de las máquinas al ahorrar trabajo da margen a nuevas y muy importantes aplicaciones del obrero rural; éste tiene más ocupación y se logra una constante mejoría de su índice económico en la misma proporción de aumento que sufre el poder del capital más beneficiado.

Es pues, un error afirmar que las máquinas estorban a la clase obrera; por el contrario, le ayudan a la vez que benefician al patrono.

Y así se explica que en las tierras americanas donde todo se hace a máquina, sea cada vez mayor la demanda de obreros, como lo prueba la constante emigración que sufren, no solo España, sino todos los países latinos.

L. DE M.

Patriotismo de españolas

A la Casa de España, que se levantará pronto en Alcazarquivir (proyecto de que ha dado cuenta la interesante carta del comandante de caballería D. Gonzalo Queipo de Llano), ha precedido en aquella población marroquí otra mejora interesante, la cual se deba a la Junta de Damas de la Cruz Roja, que preside la marquesa de Squilache.

Cuando estuve en Madrid en la primavera anterior el coronel Fernández Sil-

vestre, habló a aquella señora de la necesidad que se sentía en Alcázar de un pabellón ú hospital sistema Docker, para oficiales enfermos o heridos.

La marquesa de Squilache reunió a las de Comillas, Polavieja y Vadillo; las sometió la idea, y por uno de esos milagros que realiza la generosidad y el amor al prójimo, han reunido esas señoras el dinero necesario—unas 14 o 15.000 pesetas, han comprado el pabellón y lo han enviado a Alcázar.

En carta del valiente coronel Silvestre, que en La Granja ha recibido la marquesa de Squilache, dice el jefe de las fuerzas españolas allí destacadas:

«Al acusar a usted recibido del pabellón, la envío la expresión de mi más sincero y profundo agradecimiento, en nombre mío y en el de los jefes y oficiales a mis órdenes. Todos nos sentimos orgullosos de tener un pabellón tan completo y higiénico, que era bien necesario. Constituirá, además, un recuerdo imborrable de los sentimientos de generosidad y patriotismo que alienta en esa benemérita Sociedad, y en usted, a quien se debe tan bella iniciativa.»

INSTANTÁNEA

¡Cinco mil fanegas!

En un periódico agrícola leo que en Andalucía ha observado un fenómeno raro uno que la recorría.

Iba por un estrecho camino y a un lado había unos maizales altos, verdes, de aspecto excelente, y al otro, maizales también desmedrados, raquíticos, que se veía no granarian,

¿Es que el uno era de regadío y el otro no?

Nada de eso.

Ambos terrenos eran iguales, de secano, constituidos por los mismos factores.

Pregunto en qué consistía esto al dueño del maíz verde y frondoso, donde los prácticos decían que cogería 5.000 fanegas, de valor de unas 20.000 pesetas, y le contestó que era por las labores hechas.

Labrar pronto y bien, y después mucha labor, mucho cultivador, ahí está el secreto.

Un auto-motor arrastra unos cuantos arados a la profundidad que deseas.

El 10 de Agosto sin falta rompe los rastrojos y hace dar una buena labor, y luego los cultivadores se encargan de suplir el agua, cuando falta.

Antes tenía que esperar las lluvias de otoño para hacer las labores, porque antes de llover, ni los más potentes bueyes lograban hacer nada, que fuera de provecho, por las condiciones del suelo.

Llegaban luego las lluvias y todo era correr y hacerlo mal.

Ahora no necesita esperar que llueva.

Su auto-motor revuelve la tierra, aunque esté seca.

Y cuando llueve, aquella tierra removida empapa bien el agua y se queda bien dispuesta.

El resultado, ¡ya se vé!

Coger 5.000 fanegas de maíz, de valor de 20.000 pesetas, en secano,

Y ver que los vecinos no cogen nada.

Elegid, labradores!

SABA.

Chirigottillas

En Madrid se celebra en estos días esa lucha ideal greco-romana en la que los atlétas contendientes a fuerza de pegarse costaladas divierten a los buenos madrileños que tienen afición y se entusiasman ante un retorcijón de los de fuerza y ante una cogotada de las de aupa. Entre esos luchadores hay un ruso famoso por su fuerza y por su maña, un ruso a quien ninguno le vence y que era el que el barato allí cobraba.

Pero se presentó Javier Ochoa robusto mocetón que es de Navarra pues que nació en Urdiain, pueblo situado entre Echarri-Aranaz y Sierra-Urbasa, y ese forzudo mozo fué a la lucha venciendo a dos atletas de gran talla y venciendo también y lealmente a ese ruso brutal de fuerza bárbara. Para el navarro fué completo el triunfo y hoy a Javier Ochoa le proclaman gigante campeón de aquellas luchas llamadas por aquí greco-romanas. Esto hace suponer que el buen Ochoa tendrá unas manecitas delicadas propias para el encaje de bolillos o para decorar las sobreacamas.

Ese pobre Javier debe estar débil y le deben mandar que a las mañanas se tome agua de hierro, algún foso, de aceite bacalao tres cucharadas y nada de pensar en cosas serias y nada de pegarse caminatas y luego un sopicaldo con un huevo, dos copas de Jerez y limonada.

Un régimen así, pueden creerlo, le curará esa anemia exagerada que demuestra tener ese navarro al vencer a colosos de los de alma. Bravo por Javier de la Burunda! Eso se llama fuerza y mucha maña!

A.

DESDE ALCAÑÍZ

De sociedad.—Ha dado a luz un robusto niño la esposa de D. Juan Manuel Lamana, (nacé) Pilar de Quinto.

Han llegado.—El R. P. escolapio José Faló, del Colegio de Tolosa; D. Joaquín Dobón, capellán de la cárcel de Hijar, que ya marchó de nuevo; D. Lorenzo Abizar, coadjutor de Belmonte, y D. Agustín de Quinto, teniente coronel de Caballería, a conocer a su nuevo nieto.

Han salido.—D. Alfredo Barberán, del comercio de Barcelona, con su tía doña Joaquina Mir de Llombart.

D. Emilio Izquierdo, ilustrado maestro de Hijar, que estuvo aquí un día.

D. Nicolás Martínez Cerezo, para Valjunquera.

El R. P. Claudio Goñi, escolapio, para Molina de Aragón.

La música de esta ciudad ha marchado a Samper de Calanda, contratada para las fiestas de Santo Domingo

En breve saldrá para su nuevo destino en Alcira (Valencia), el jefe de la Caja de recluta de esta ciudad hasta ahora.

Mañana hace su profesión una nueva hermanita de los pobres de la Congregación, que está en el antiguo convento de Capuchinos, celebrándose funciones por la mañana y tarde. En la primera predicará el R. P. José Faló.

El verano continúa con alternativas

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 6'60 PESETAS



NEURASTENIA ANEMIA, Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

MOGENOL

DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD FUERZA VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Necléjeno y Archena. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, ETC.

EL MOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.

EL MOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MOGENOL tonifica. EL MOGENOL fortifica. EL MOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24

D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10



"CELIBERIO",

SOCIEDAD ANÓNIMA DE S. GUROS
CON FIA INCENDIOS A PRIMA FIJA
Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo
Capital Social 2.000.000 de pesetas.

Desembolsado 500.000 pesetas

CELIBERIO, Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisión General de Seguros con fecha 5 Noviembre de 1910.

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Á base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excusiones, viajes, deportes, etc.).

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13. MADRID

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8. ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco son

En las imposiciones á plazo fijo de un año. 3 por ciento

En las imposiciones a plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual

En las imposiciones a voluntad á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengar 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos dagos estén domiciliados en Esta.

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACIÓN de Letras y Efectos comercio misión de giros—Compra y venta de fondos públicos—Pago de cupones &

EL DOLOR DE CABEZA

BALNEARIO DE ARCHENA

Recomendado sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicinas mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reumatismo en todas sus formas.

Temporada extra-oficial de baños: de 1.º de Julio á 15 de Agosto.

Se hallan abiertos el Hotel de Las Termas (pabellón 1.º) y el de Levante (pabellón 3.º), los cuales ofrecen condiciones muy especiales para la temporada de verano. En el primero se concede un descuento de 25 por 100 sobre las tarifas ordinarias de habitación y mesa, y 30 en abono de quince ó más días. Pueden adquirirse también billetes de ferrocarril de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase, con gran rebaja de precios, y varios plazos, desde diez á sesenta días.

Todos los servicios balneoterapicos continúan como en la temporada oficial. Los coches omnibus del balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

Aviso muy interesante.—Todo bañista, antes de ponerte en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios para baños, y cuantos datos le interesarán, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro hoteles, Basilio Irureta, Balneario de Archena (Murcia-España).

ESTOQUAGENS DE ETCADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

Á base de carne digerida de vaca.

Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó a deshora (excusiones, viajes, deportes, etc.).

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorio-fábrica, Puente de Vallecas. MADRID

Primeras y únicas fabricaciones en España de las Peptonas y sus preparados

PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO

en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE

D. Timoteo Bayo Giménez

Establecimiento Tipográfico

DE PREGÓN

EL MERCANTIL

consejos

ESPECIALES

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FO-

LLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUE-

LAS, CIRCULARES, MEMBRETES, TAB-

JETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

ESQUINAS

OFICINAS Y TALLERES *

abiertos todo el día

No habiendo convenio, es-
pecial, la corrección de prue-
bas en libros ó folletos y
trabajos de composición lar-
ga, es á cargo del cliente.

Horas (De nueve á una.—mañana)

(De dos á siete.—tarde)

ESQUELAS

PARA

FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración el Im-

prenta de este periódico.

DISPONIBLE

DÉS-Parte en cinco minutos con la HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notablemente no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brío (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfagia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos, la Zonateca. Es recomendada por

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL. — MADRID

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESEARSE.

NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER
SINGER

MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER
EN TODO EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia, 30

FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.
Remedio infalible contra la bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos
Precio del frasco: 3 pesetas.
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías. P. I. por mayor en los Centros de Específicos.

FERINOL
DEPÓSITO EN TERUEL, DROGUERÍA DE
FERNAN RODRIGUEZ

EL TESTAMENTO

Cuando se supo en Louville que el banquero Lantiere se hallaba en peligro de muerte, no hubo por los cafés otra tema de conversación que el de hacer cálculos sobre la inmensa fortuna que dejaba, y conjeturas acerca de la forma en que podría distribuirla.

Todos sabían que la fortuna del señor Lantiere era enorme; pero también que no había sido adquirida por procedimientos muy honrados.

Respetaron al ricachón durante su vida; el anuncio de su próximo fin desató todas las lenguas.

El banquero no tenía hijos, y su mujer, mucho más joven que él, no gozaba de una reputación sin mancha; pero como era posible que él lo ignorase, la creencia general era la de que testaría a su favor.

Otra noticia vino a aumentar los comentarios; habían visto al señor cura, a la caída de la tarde, seguir el camino que conducía al hotel que el banquero poseía en las afueras del pueblo.

El señor Lantiere, el anticlerical, el ateo, pedía confesión!

Vieron todos en aquél acto las maquinaciones de su señora, que jamás había dejado de halagar a los reaccionarios, y que por respeto a sus relaciones sociales daba gran importancia al cumplimiento de los deberes y mandatos de la Iglesia.

— Bien podrá pagarse una absolución! — decían las gentes.

— Ya lo creo, con lo rico que es.

— Se roba un pañuelo y es pecado mortal; se roban millones, y todo se arregla fácilmente.

La señora Lantiere creía, en efecto, que debía acomodar en todo su conducta a las reglas que impone la buena so-

ciedad. Acostumbrada a hacer lo que hacen los demás, consideraba el acto de la confesión como uno de tantos formalismos enojosos que preceden y acompañan a la muerte.

Pero la visita del señor cura le pareció más larga de lo que exigían las circunstancias. Cuando le vió salir se precipitó lleno de curiosidad en la habitación del enfermo, al que halló revolviéndose en el lecho presa de gran excitación, como si le estuviesen martirizando un enjambre de demonios.

La recibió con tal hostil violencia que a poco pierde el sentido.

— Tu dichoso curita, Magdalena es un insolente.

— ¡Dios mío! ¿Qué ha osado decirte?

— Todo lo que le ha parecido. Yo le ofrecí dinero para sus pobres y hasta para él mismo, rogándole que se diera prisa para concluir cuanto antes. Entonces empezo a hacerme infinidad de preguntas inconvenientes:

— ¿Qué clase de preguntas? ¿Sobre qué?

— Sobre mis operaciones bancarias y sobre el origen de mi fortuna. ¡Figúrate tú! ¡Quién le meterá en lo que no le importa!

— Es verdad.

— Me ocupo yo acaso en ir a decirle su misa? Y me ha cominado a que si era preciso... Vamos; es verdaderamente cómico.

— ¿A qué?

— A hacer una restitución, ¿entiendes? ¡A restituir!...

Al oírla se llamado para que le pusieran de patitas en la calle.

— Perdóname; yo no podía prever que llegarían a tal extremo sus inconveniencias. Confieso que me he equivocado.

— ¡Cuando yo te lo decía!... Tú no sabes lo que son los curas!

— Bueno, no hablemos más de ello; el señor cura no volverá más y tu te pondrás pronto bien.

El enfermo hubiese deseado descansar después de tan largo esfuerzo como el que había hecho; pero no cesaba de volverse a uno y otro lado, como si estuviese sosteniendo una lucha terrible con enemigos imaginarios. En el delirio de su fiebre continuaba la violenta discusión.

A pesar de estar condenado por los médicos, pasaban los días y el banquero no se decidía a pasar a mejor vida. Se supo, por la indiscreción de un cura, que todas sus cuentas estaban en regla, y que, según un testamento otorgado ante el notario Prunier, instituía por heredera universal de sus bienes a su mujer.

Una mañana dio orden de que llamasen al primer contable de su despacho. Su señora quiso oponerse; pero el banquero, desde el lecho, insistió dando grandes voces. La consulta duró un par de horas, después de las cuales el enfermo sufrió un sincopé y hubo necesidad de aplicarle inyecciones de cafeína para hacerle volver en sí.

Al día siguiente se repitió la escena, aunque fué algo más corta, y al tercer día el moribundo reclamó la presencia de un notario.

— ¿Para qué, esposo mío? ¿No ves que esto te ha fatigado? Confíame tus deseos: serán órdenes para mí.

— Es preciso, Magdalena. Tengo siempre ante mí, oigo continuamente las palabras del cura que me trajiste.

— ¿Dónde está? La señora Lantiere creía que su marido deliraba. ¿Qué significaba aquella petición que se repetía a cada momento, con tanta insistencia y siempre en presencia de los criados que podían dar fe de ello si llegase el caso? Indudablemente, el contrato de boda aseguraba a la esposa una donación respetable; pero, ¿qué representaban aquellos doscientos mil francos al lado de los tres millones de la casa de bancaria?

El notario Deplagne acudió a la cabecera del enfermo. Apenas habló con éste, cuando mandó a su dependiente en busca de cuatro testigos.

Poco después entraba en la estancia del moribundo el zapatero Pachond, el tabernero Moulard, el tendero Rabote y el fumista Maingaux.

Cuando toda aquella gente se hubo sentado cerca del lecho, el banquero empezó a dictar al notario sus últimas voluntades con una voz tan débil y apagada que parecía que iba a extinguirse de un momento a otro.

Al oírla todos se preguntaban cómo aquel cadáver podía aún hablar.

Para «compensar» esta fué la palabra que empleó —en todo lo posible el daño causado por antiguos errores irreparables, el banquero distribuía su fortuna entre hospitales, hospicios y obras de beneficencia.

Frecuentemente interrumpiérase para descansar o a instancias de su mujer. Costábale mucho hablar; pero se hacía entender perfectamente de todos.

Cuando hubo concluido el notario leyó en alta voz el testamento y se lo presentó al fin, junto con una pluma, para que lo firmase.

— Puede usted firmar o he de hacer constar que no puede usted hacerlo?

Como no recibió contestación se inclinó hacia el enfermo y recibió su último suspiro; el banquero Lantiere acababa de morir.

Inmediatamente, el notario hizo salir a los testigos, que se precipitaron hacia la escalera, y después a recorrer todo el pueblo, para contar lo que acababan de presenciar.

Aunque la viuda se dejaba llevar de su desesperación, tuvo que contestar a las preguntas que le hizo el notario.

— ¿Sabe usted, señora, si existe otro testamento?

— Sí; lo tiene su colega Prusier.

E interrumpiendo su llanto, trató de enterarse bien.

— ¿No queda anulado por este otro?

— Señora, este no existe desde el punto de vista legal. Le falta un requisito indispensable: la firma del difunto. Pero,

esto no obstante, usted puede hacer cumplir sus últimas voluntades. Las ha expresado bien claramente.

— Ya hablaremos de esto, caballero; ahora déjeme usted a solas con mi dolor.

— Me retiro, señora, y ya sabe usted que me tiene a su disposición.

La viuda no volvió a hablar del asunto.

ENRIQUE BORDEAUX.

tiempo que cuesta hacer un barreno y colocar un cartucho es mucho menor y el trabajo más fácil y económico que el de excavar un hoyo descubriendo las raíces y arrancar el tocón por el procedimiento ordinario.

DÍA RELIGIOSO

San Juan. — San Justo.

Quarenta Horas. — En San Juan. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco y media a siete, y media.

Misas á hora fija. — A las seis rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y el Salvador. A las once, en la Catedral.

Santa Clara. — Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros	4
Ovejas	33
Corderos	15
Cabritos	0
Terneros	2
Cerdos	0

VINO CLARÉTE

DE COSECHERO
a 2'50 los once litros (cántaro) y
0'20 la botella.

EN LA CONFITERÍA DE
LORAZZO MUÑOZ
plaza del Mercado 37.

SERGIO MIGUEL

Platero y grabador

Ha trasladado su establecimiento a la calle de San Juan, núm. 30, donde atenderá a su numerosa clientela.

Además de sus trabajos ya conocidos, hace saber que lleva a cabo toda clase de composturas en gafas y lentes y cuanto se elaciona con este ramo.

Compra oro y plata y toda clase de latajas.

SEALQUILA

la casa número 23 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejos Utrillas.

Glorosis Anémica

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consumativas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el Glorosis Anémica.

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y caras, adquiriendo poco a poco el tono rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrhea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el rachitismo y linfatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pida.

Vogó en cuanto hace dos o tres días de calor, vuelve a refrescar un poco, como hizo antaño.

EL CORRESPONSAL

3 Agosto.

LIBROS Y REVISTAS

La importantísima revista «Linajes de Aragón», que se publica en Huesca, en su número de 1.º de Agosto corriente, trae el siguiente interesante sumario:

Copia del Privilegio de Nobleza concedido por D. Ramón Borrell, Conde de Barcelona, a las familias que en el mismo se nombran, cuyo original se conserva en el Archivo de la Corona de Aragón (Barcelona); por D. Gregorio García Ciprés.

La Casa de Linán (Línea de los Condes de Doña Marina), (conclusión); por el Conde de Doña Marina.

Linaje de los Castro, por D. Gregorio García Ciprés.

Biografía del Justicia de Aragón Berenguer de Berdají, por D. Fernando de Lascor y Azlor de Aragón.

RAREZAS

Un norteamericano llamado Wilder, de paso en Londres, refirió a las damas de la buena sociedad inglesa varias historias que hicieron sus delicias.

Una de estas anécdotas, que la Prensa británica reproduce, es la siguiente:

Cierto día, viendo a un hombre ahogarse — refiere el discípulo de Mark Twain — le pregunté así:

— ¿Cómo se llama usted? ¿Cuál es su profesión? ¿Dónde trabaja?

Aquel desesperado, creyendo que yo trataba de salvále, me dió las señas que le pedí, y luego se undió en el agujero.

Pero yo, lejos de darle ayuda, corrí a casa de su patrono y le dije:

— Caballero, solicito la plaza de un empleado de usted que acaba de ahogarse.

— Imposible, amigo mío.

— Por qué?

— Porque otro más diligente ha sustituido ya a ese pobre hombre.

— ¿Mas diligente? ¿Quién es?

— El que le echó al río...

**

El caso ha sido reciente y en la corte de un país septentrional. Entre el soberano y el embajador de una gran potencia extranjera surgió una discusión bastante viva.

La Reina que, por el más grande de los azores, asistía a esa controversia, se dejó llevar por un impetu de ira, propio de su carácter de mujer que no puede sufrir que se la contradiga y que las discusiones convierten en cuestiones personales.

— Señor embajador — exclamó ella, irguiéndose a tijera — ¿Miente usted algunas veces?

Y el diplomático, inclinándose, contestó:

— Delante de los hombres, nunca; delante de las mujeres, casi siempre.

**

Rogaban hace poco a un magistrado yanqui que definiese el optimismo. Entonces contó la siguiente historia:

Un irlandés, que se disponía a trabajar en el piso diez y siete de una de esas casas llamadas «rasca cielos», en Nueva York, perdió el equilibrio y cayó desde tan inmensa altura.

Al pasar en plena velocidad, delante del tercer piso, un compatriota suyo le oyó decir estas palabras:

— Hasta ahora todo va bien!

Parce, según un galante jurado de Nueva York, que un brazo de mujer va le cuatro veces más que un brazo de hombre. Miss Roahes, una linda joven norteamericana, hacia, no ha mucho, una excursión en automóvil; el coche fue atropellado por un tren y la miss resultó con el brazo izquierdo cortado, mientras el chaufer perdía el brazo derecho en la catastrofe. Ambos demanda-

ron a la compañía del ferrocarril y los jueces han condenado a ésta a pagar 200.000 francos de indemnización por el brazo de la miss y 50.000 por el brazo derecho del chaufer. Los resultados del fallo no dicen las causas de esta preferencia, que se presta a bien sabrosos comentarios. Agreguemos que para consolar al chaufer, la simpática miss le ha ofrecido la mano y brazo que le quedaban. Algo es algo.

* *

En el Museo de Sudhi Kensington, se han llevado a cabo unas experiencias sensacionales. Se trata de una misteriosa caja oblonga que transforma la luz en sonido. Este aparato, llamado óptofono por su inventor el Sr. Journier de Albe, está basado en la propiedad bien conocida del silencio, de cambiar de resistencia bajo la acción de una luz más o menos intensa. Esta resistencia se transmite eléctricamente a un aparato telefónico y así es posible al oído medir la intensidad de luz. Los rayos lunares se convierten en murmullo y los solares emiten verdaderos gritos. El aparato es susceptible de numerosas transformaciones, y aumentando los elementos, se podrá especialmente llegar a dar a los ciegos una idea de la luz, extinguida para ellos.

* *

Cuando el fumador alemán acaba su cigarrillo, en vez de tirar al suelo la colilla, la deposita cuidadosamente en una especie de buzón cerrado con candado, y que abre todas las noches delegados especiales de una Sociedad filantrópica, que se encarga de utilizar las colillas. La cantidad que produce la venta de éstas se dedica a la compra de vestidos para los pobres.

Así fueron socorridos miles de indigentes el invierno último.

CRUZADA CONTRA EL LUJO

Ocupándose del asunto objeto de la campaña emprendida por las Hijas de María, de Orihuela (Murcia), con el título de Cruzada de la modestia cristiana, secundado ya en otras muchas ciudades, *El Arcipreste de Huelva* endilga el siguiente sabroso párrafo contra las esclavas de la moda:

Son perchas en donde se cuelga el sueldo y a veces el honor de los benévolos papás o maridos convertido en trapos, pieles, flores, alhajas o baratijas; son retovetas de químico en donde se combinan y prueban todos los colores y olores inventados y por inventar; son escaparates ambulantes de muchas vanidades y mentiras bonitas en los que podría ponerse ese letrero: *Se vende al más tonto*; son rompecabezas perennes, pintándola de guapas, siendo feas, de ricas, siendo fregonas, de quince abriles, siendo de cuarenta noviembre de graciosas, teniendo el ángel de vacaciones perléticas, etcétera, etc.; son payasos que pasan la vida divirtiendo a la humanidad masculina con exhibiciones arlequinescas de modas ridículas; son escasas, con aires de reina, de la hebilla de moda, del tacón de moda, del escote de moda, del peinado de moda, de la inmodestia o desvergüenza de moda; son...

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

Escuela preparatoria

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la Carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

Escuelas a proveer

Se ha publicado la relación de escuelas que en este distrito Universitario han de proveerse por ascenso y traslado.

De nuestra provincia son las siguientes:

En concurso de ascenso, la de niños de Frias y la de niñas de Tornos, dotadas con 625 ptas.

En concurso de traslado la de niños de Albentosa y la de niñas de Cuevas de Cañart.

Escuelas de asistencia mixta para proveer en maestro: La Cuba, El Campillo, Bezas, Villaspesa, Montoro e Hinojosa.

Mixtas para proveer en maestra: Monreal, Anadón, Galve, Seno y Rodeñas.

EL FERINOL, cura la tos ferina,

bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Baños de la Huerta Nueva

Como anualmente se acostumbra, ayer a las doce de su día tuvo lugar la procesión cívica en memoria de las víctimas que sucumplieron en defensa de la ciudad, haciendo el recorrido conocido y pronunciando sentidas frases de recuerdo al depositar las coronas en el monumento erigido a los defensores de Teruel, los representantes de las distintas entidades y corporaciones que formaban la comitiva.

Presidió el Alcalde interino Sr. Giménez.

Ayuntamiento

Una comisión del Ayuntamiento con el Sr. Secretario y maestro, presidida por el Alcalde ejerciente Sr. Jiménez, ha visitado hoy al Sr. Gobernador civil.

Cuando hayas probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acude al FERINOL. De venta en todas las farmacias y Droguerías.

Reforma del Calendario

En breve se celebrará en Giebra una conferencia internacional para estudiar la reforma del calendario. Según se proyecta, el año tendrá trece meses en lugar de doce, por este orden, enero, febrero, marzo, abril, mayo, junio, julio, solar, agosto, septiembre, octubre, noviembre y diciembre. Cada mes será de cuatro semanas y cada semana de seis días: el año tendrá, pues 364 días, más uno llamado de año nuevo, colocado entre el 28 de diciembre y el 1.º de enero, que no pertenece ni a mes ni a semana. Los meses comenzarán todos en domingo.

El santo de los oficios

Ayer el gremio de algeceros celebró su fiesta en honor a Santo Domingo, patrón de dicho oficio, y hoy el de las modistas y sastreras ha festejado a su patrona la Virgen de las Nieves, festejándose ellos después con giras al campo, bailes y músicas.

¡Qué se diviertan!

12.000 Pesetas

Hay para un negocio que convenga, dentro o fuera de esta Ciudad.

Informarán, Corsetería de Sebastián Navarro, Mercado, 3.

En el Teatro

El «Nuevo Centro de Instrucción Republicano» dió anoche una velada teatral, poniendo en escena, el cuadro de aficionados de dicha Sociedad, el drama de Dicenta «Juan José» y el sainete de Vital Aza «Parada y fonda».

El regocijo y alegría reinó entre la concurrencia, muestras éstas de la unión en que viven los socios del Nuevo Centro.

A su presidente Sr. Muñoz damos las gracias por la atención que tuvo de invitarnos a la velada.

Boda

El día primero, en la Iglesia Parroquial de Perales, se unieron en indisoluble lazo, el maestro de niños de Seno, D. Joaquín Gargallo, con la bella señorita de aquella localidad Buenaventura Valero.

Los novios marcharon a Zaragoza y otras poblaciones a pasar el resto del mes de Agosto saboreando la luna de miel que deseamos no se les acabe nunca.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

Escuela preparatoria

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la Carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos e Industriales.

Escuelas a proveer

Se ha publicado la relación de escuelas que en este distrito Universitario han de proveerse por ascenso y traslado.

De nuestra provincia son las siguientes:

En concurso de ascenso, la de niños de Frias y la de niñas de Tornos, dotadas con 625 ptas.

En concurso de traslado la de niños de Albentosa y la de niñas de Cuevas de Cañart.

Escuelas de asistencia mixta para proveer en maestro: La Cuba, El Campillo, Bezas, Villaspesa, Montoro e Hinojosa.

Mixtas para proveer en maestra: Monreal, Anadón, Galve, Seno y Rodeñas.

EL FERINOL, cura la tos ferina,

bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Baños de la Huerta Nueva

Como anualmente se acostumbra, ayer a las doce de su día tuvo lugar la procesión cívica en memoria de las víctimas que sucumplieron en defensa de la ciudad, haciendo el recorrido conocido y pronunciando sentidas frases de recuerdo al depositar las coronas en el monumento erigido a los defensores de Teruel, los representantes de las distintas entidades y corporaciones que formaban la comitiva.

La fiesta de ayer

Como anualmente se acostumbra, ayer a las doce de su día tuvo lugar la procesión cívica en memoria de las víctimas que sucumplieron en defensa de la ciudad, haciendo el recorrido conocido y pronunciando sentidas frases de recuerdo al depositar las coronas en el monumento erigido a los defensores de Teruel, los representantes de las distintas entidades y corporaciones que formaban la comitiva.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas.

31 DE JULIO DE 1911 LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA Y PORTUGAL

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Medicina Zoológica del aparato locomotor

Libro de grandísima utilidad práctica para la clase Veterinaria, entre la que es ventajosamente conocido el autor del libro, Sr. Hernández Aldabas, justamente acreditado público.

Precio del ejemplar 10 pesetas, en la Administración de este periódico. Se remite certificado abonando 10,50.

El santo de los oficios

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejeros siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 0; Joaquín Pérez, 0; Vindula de Lorenzo Yuste, 0; Diego Pumareta, 0; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 1; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 0; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barceló, 0; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berguio, 0; Francisca González, 0; Lorenzo Orel, 0; Salvador Aspa, 0.

En el Teatro

El «Nuevo Centro de Instrucción Republicano» dió anoche una velada teatral, poniendo en escena, el cuadro de aficionados de dicha Sociedad, el drama de Dicenta «Juan José» y el sainete de Vital Aza «Parada y fonda».

Ricardo Sánchez Herrero

COMERCIOS

COREDOR DE COMERCIO COLEGIAL

Compra y venta de valores del Estado

Cobro de cupones

Negociación de letras

Rubio, núm 4 pral. — Despacho, Plaza

Emilio Castellar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAMA

Solidaridad profesional

En la Facultad de Salamanca se ha celebrado un mitin de médicos, para tratar del asesinato del titular de Cespedosa D. Leopoldo Soler, y acordaron proteger a la niña huérfana del doctor asesinado, ejercitarse la acción popular en la causa que se instruye y negar a Cespedosa asistencia médica hasta que sean descubiertos los autores del crimen.

Obreros católicos

En el Círculo Católico del barrio de Elorrieta, en Deusto, se ha celebrado Asamblea para constituir un Sindicato profesional de obreros y librarse así de la influencia patronal.